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 Exercícios - Geografia das Indústrias - Parte I - 4ª etapa - Prof. Renzo
Questão 1) (PUC Campinas - 2015) Durante o século XVIII, a Revolução Industrial constituiu um fenômeno predominantemente inglês. Mas a partir do século seguinte, começou a se expandir para vários países, provocando grandes transformações na vida das pessoas, uma vez que, com

a) a ascensão social dos artesãos, que reuniram seus capitais e ferramentas em oficinas ou em fábricas, aumentou os núcleos domésticos de produção e possibilitou a acumulação primitiva de capital ao operariado.

b) a introdução das máquinas nas indústrias, aumentou a taxa de acumulação e do lucro das empresas, possibilitando uma maior distribuição de renda por meio da elevação do valor dos salários dos trabalhadores.

c) a redução das jornadas de trabalho nas fábricas de tecidos, a organização do mercado de trabalho se desenvolveu de maneira a assegurar emprego a todos os assalariados das grandes cidades industriais inglesas.

d) máquinas cada vez mais sofisticadas, a fábrica tornou-se o local adequado para a produção, favorecendo a divisão do trabalho, a imposição do horário, da disciplina ao trabalhador e o aumento da produtividade.

e) o aumento da interferência do Estado na regulamentação da jornada de trabalho, salário e na criação de sindicatos, deixou o trabalhador sem espaço de manobra na luta por melhores condições de trabalho.

Questão 2) (UNESP - 2016) A divisão capitalista do trabalho – caracterizada pelo célebre exemplo da manufatura de alfinetes, analisada por Adam Smith – foi adotada não pela sua superioridade tecnológica, mas porque garantia ao empresário um papel essencial no processo de produção: o de coordenador que, combinando os esforços separados dos seus operários, obtém um produto mercante.

Fonte: Stephen Marglin. In: André Gorz (org.). Crítica da divisão do trabalho, 1980.)

Ao analisar o surgimento do sistema de fábrica, o texto destaca

a) a ampliação da capacidade produtiva como justificativa para a supressão de cargos diretivos na organização do trabalho.

b) a importância do parcelamento de tarefas e o estabelecimento de uma hierarquia no processo produtivo.

c) o desenvolvimento tecnológico como fator determinante para o aumento da capacidade produtiva.

d) o maior equilíbrio social provocado pelas melhorias nos salários e nas condições de trabalho.

e) o melhor aproveitamento do tempo de trabalho e a autogestão da empresa pelos trabalhadores.

Questão 3) (ENEM - 2016)  Em virtude da importância dos grandes volumes de matérias-primas na indústria química — eram necessárias dez a doze toneladas de ingredientes para fabricar uma tonelada de soda —, a indústria teve uma localização bem definida quase que desde o início. Os três centros principais eram a área de Glasgow e as margens do Mersey e do Tyne.

LANDES, D. S. Prometeu desacorrentado: transformação tecnológica e desenvolvimento industrial na Europa ocidental, desde 1750 até a nossa época. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994.

A relação entre a localização das indústrias químicas e das matérias-primas nos primórdios da Revolução Industrial provocou a

a) busca pela isenção de impostos.

b) concentração da produção em determinadas regiões do país.

c) diminuição da distância dos mercados consumidores.

d) intensa qualificação da mão de obra.

e) necessidade do desenvolvimento de sistemas de comunicação.

Questão 4) (UNICENTRO - 2017) 

A Revolução Industrial ocorrida na Inglaterra integra o conjunto das “Revoluções Burguesas” do século XVIII, responsáveis pela crise do Antigo Regime, na passagem do capitalismo comercial para o industrial. Os outros dois movimentos que a acompanham são a Independência dos Estados

Unidos e a Revolução Francesa, que, sob influência dos princípios iluministas, assinalam a transição da Idade Moderna para a Contemporânea.

Em seu sentido mais pragmático, a Revolução Industrial significou a substituição da ferramenta pela máquina e contribuiu para consolidar o capitalismo como modo de produção dominante. Esse momento revolucionário, de passagem da energia humana para motriz, é o ponto culminante de uma evolução tecnológica, social e econômica, que vinha se processando na Europa desde a Baixa Idade Média.

(A REVOLUÇÃO INDUSTRIAL ocorrida na Inglaterra Disponível em: <http://www.historianet.com.br/conteudo/default.aspx?codigo=30>. Acesso em: 17 ago. 2016.).

A Revolução Industrial modificou o sistema de produção, provocando grandes alterações na sociedade europeia. 

Em relação a esse processo, é correto afirmar:

a) A abolição da escravidão nas sociedades coloniais contribuiu para o deslocamento da mão de obra do campo para a indústria, permitindo a formação do operariado industrial.

b) A industrialização inglesa do século XVIII levou à ascensão da classe trabalhadora, com a concessão de direitos sociais, objetivando conter o avanço das ideias socialistas no seio do operariado.

c) As péssimas condições de vida da classe operária provocaram o movimento ludista que, através da quebra das máquinas das fábricas, obteve a jornada de oito horas diárias, a legalização dos sindicatos e o direito ao voto.

d) O processo de expansão industrial do século XIX contribuiu para a colonização imperialista africana, com o objetivo de aplicar o capital excedente em investimentos e ampliar o mercado.
e) O processo de industrialização intensificou a escravização africana, a fim de aumentar a produção de produtos industrializados a um custo mais barato, pretendendo abastecer o crescente mercado consumidor europeu.

Questão 5) (UECE - 2017) Atente ao seguinte excerto: “O crime [...]  consistiu em herdar as piores feições do sistema doméstico num contexto em que inexistiam as compensações do lar: ‘ele sistematizou o trabalho das crianças pobres e desocupadas, explorando-o com uma brutalidade tenaz...’ [...] Na fábrica a máquina ditava as condições, a disciplina, a velocidade e a regularidade da jornada de trabalho, tornando-as equivalentes para o mais delicado e o mais forte”.

Edward P. Thompson. A Formação da Classe Operária Inglesa. Vol. II: A maldição de Adão. Rio de Janeiro, Paz e Terra. 1987. p. 207.

Considerando os processos de transformação ocorridos na sociedade ocidental, é correto afirmar que esse trecho da obra do historiador inglês Edward P. Thompson se refere à

a) Revolução Francesa, que no final do século XVIII criou um novo modelo social e econômico para o mundo ocidental.

b) Revolução Gloriosa, ocorrida na Inglaterra entre 1688 e 1689, que garantiu o fim do absolutismo

na Inglaterra e possibilitou o desenvolvimento social e econômico daquele país.

c) Revolução Haitiana, que teve início em 1791 e marcou a independência do país caribenho do domínio francês, mas colocou-o sob o controle do capital industrial inglês.
d) Revolução Industrial, que, principiando no século XVIII, estabeleceu novas formas de organização do trabalho na sociedade capitalista.

Questão 6) (UNICENTRO - 2017) A Revolução Industrial modificou o sistema de produção, provocando grandes alterações na sociedade europeia.

Em relação a esse processo, é correto afirmar:

a) A abolição da escravidão nas sociedades coloniais contribuiu para o deslocamento da mão de obra do campo para a indústria, permitindo a formação do operariado industrial.

b) A industrialização inglesa do século XVIII levou à ascensão da classe trabalhadora, com a concessão de direitos sociais, objetivando conter o avanço das ideias socialistas no seio do operariado.

c) As péssimas condições de vida da classe operária provocaram o movimento ludista que, através da quebra das máquinas das fábricas, obteve a jornada de oito horas diárias, a legalização dos sindicatos e o direito ao voto.

d) O processo de expansão industrial do século XIX contribuiu para a colonização imperialista africana, com o objetivo de aplicar o capital excedente em investimentos e ampliar o mercado.

e) O processo de industrialização intensificou a escravização africana, a fim de aumentar a produção de produtos industrializados a um custo mais barato, pretendendo abastecer o crescente mercado consumidor europeu.

Questão 7) (PUC-PR - 2016)  Considerando que a Revolução Industrial se caracteriza por ser um processo contínuo, porém convencionalmente dividido em fases, avalie as seguintes afirmações sobre a primeira fase dessa Revolução:

I. Teve a preponderância da Inglaterra, especialmente com o desenvolvimento da indústria têxtil.

II. Caracterizou-se pela nova disciplina do trabalho, o que modificou hábitos e costumes dos trabalhadores, que, em grande parte, provinham do campo.

III. Utilizou a mão de obra de famílias inteiras, incluindo mulheres e crianças.

IV. Impôs aos trabalhadores uma intensa divisão do trabalho e a racionalização do tempo, implementando o sistema conhecido como Taylorismo.

Estão CORRETAS somente as afirmações:

a) I e III.

b) III e IV.

c) I, II e III.

d) I, III e IV.

e) I, II, III e IV.

Questão 8) (UNIFENAS - 2016)  O movimento operário ofereceu uma nova resposta ao grito do homem miserável no princípio do século XIX. A resposta foi a consciência de classe e a ambição de classe. Os pobres então se organizavam em uma classe específica, a classe operária, diferente da classe dos patrões. A Revolução Francesa lhes deu confiança. A Revolução Industrial trouxe a necessidade da mobilização permanente.

HOBSBAWN, E. J. A era das revoluções. São Paulo: Paz e Terra, 1977.

A mobilização permanente dos operários, conforme descrito no texto, tornou-se necessária, devido 

a) à extinção das relações feudais de trabalho no campo.

b) à grande exploração do trabalho humano durante a Revolução Industrial. 

c) à melhoria das condições de vida dos operários durante a industrialização. 

d) ao abandono dos ideais da Revolução Francesa. 

e) ao fracasso dos princípios econômicos liberais. 

Questão 9) (UEL - 2016) Leia os textos a seguir.

O reino recém-unido da Grã-Bretanha estava emergindo como uma potência europeia, intelectual, militar e comercial. Newton era reconhecido como o gênio supremo da época, enquanto a Royal Society de Londres era vista como seu árbitro científico supremo. Locke estava fundando a Filosofia empírica e promulgando as ideias políticas liberais que, na altura do fim do século, seriam corporificadas na constituição americana. Enquanto isso, Robinson Crusoé, de Defoe, e As Viagens de Gúliver, de Swift, satisfaziam, cada um à sua maneira, a fome de aventuras estrangeiras do público. Essa era uma nação autoconfiante, experimentando os primeiros rebuliços do que viria a ser a Revolução Industrial – a máquina a vapor já estava sendo usada nas minas da Cornualha.

Fonte: STRATHERN, P. Uma Breve História da Economia. Rio de Janeiro: Zahar, 2003. p.62.

Há hoje, nas planícies da Índia e da China, homens e mulheres, infestados por pragas e famintos, vivendo pouco melhor, aparentemente, do que o gado que trabalha com eles de dia e que compartilha seu local de dormir à noite. Esse padrão asiático, e esses horrores não mecanizados, é o destino daqueles que aumentam seus números sem passar por uma revolução industrial.

Fonte: ASHTON, T. S. The Industrial Revolution, 1760-1830. London: Oxford University Press, 1948. p.161.

Com base nos textos e nos conhecimentos sobre o tema, responda aos itens a seguir.

a) EXPLIQUE o contexto histórico da Revolução Industrial.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) SITUE o posicionamento dos autores desses textos quanto a esse evento histórico.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Questão 10) (UFPI - 2000) Assinale a alternativa em que todas as indústrias são consideradas de ponta na Terceira Revolução Industrial ou Revolução Técnico-Científica. 
a) alimentícia, têxtil e cosmética. 

b) de produtos minerais, de vestuário e de calçados. 

c) informática, microeletrônica e biotecnologia. 

d) metalúrgica, naval e de construção civil. 

e) petroquímica, siderúrgica e automobilística. 

Questão 11) (FGV-RJ - 2017) Analise a tirinha a seguir.
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A partir da tirinha, é correto afirmar que a linha de montagem fordista

a) aumenta a velocidade do processo produtivo, o que estimula a produtividade e a cogestão dos operários.

b) exige uma qualificação diversificada do operário, o que permite sua participação nas várias etapas do processo produtivo.

c) estabelece tarefas específicas para cada operário, o que restringe sua percepção sobre o bem final produzido.

d) intensifica a participação do fator trabalho, o que garante a inclusão dos trabalhadores nas decisões do processo produtivo.

e) permite que o operário realize funções variadas, o que elimina o sobretrabalho e garante um salário justo.

Questão 12) (ENEM - 2016)  
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THAVES. Jornal do Brasil, 19 fev. 1997 (Adaptado).

A forma de organização interna da indústria citada gera a seguinte consequência para a mão de obra nela inserida:

a) Ampliação da jornada diária.

b) Desconhecimento das etapas produtivas.

c) Eficiência na prevenção de acidentes.

d) Instabilidade nos cargos ocupados.

e) Melhoria da qualidade do trabalho.

Questão 13) (UNICENTRO - 2017) Marque V nas afirmativas verdadeiras e F, nas falsas.

São características da produção, no Toyotismo,

(    ) automatização e just in time.

(    ) redução de trabalhadores e redução de trabalho.

(    ) trabalho em equipe e controle de qualidade.

A alternativa que indica a sequência correta, de cima para baixo, é a

a) F, V, F.

b) F, V, V.

c) V, F, F.

d) V, F, V.

e) V, V, V.
Questão 14) (UNICENTRO - 2017)
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O Fordismo teve a sua origem nos Estados Unidos, criado por Henry Ford, que implantou a linha de produção para a fabricação do modelo de automóvel T. Esse modelo de organização do trabalho limitava o trabalhador a realizar atividades repetitivas em toda a sua jornada de trabalho.

Sobre o Fordismo, é correto afirmar:

a) A saúde do trabalhador é observada com atenção, com uso de ginástica laboral, visando reduzir as lesões por esforços repetitivos.

b) Atualmente, o modelo de linha de produção foi suplantado e as indústrias de automóveis passaram a considerar obsoleta a linha de montagem.

c) Esse processo trouxe benefícios para a classe empresarial e para a classe trabalhadora.

d) O seu principal objetivo é a redução do custo de produção e a consequente redução do valor monetário do produto, e uma maior comercialização.

e) O trabalhador tem conhecimento de todo o processo da linha de produção.
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